GIMNAZITMI TANULOK RESZERE:

RABLOMESEK
Tussen Zoltdn tands,’ Seclelrudvarhely

Az 2romos mérteni tulijdonsigd pontok \\\.(w: & mdrtani hely.

Ewzel 2 fogalommsl a gimadodemi tanuick & \‘&\\ \I osatdlyban taldk
's. armzk A viltord & réemiett pontok, amelyek a ﬁd..‘\\k v‘\\\\{vﬂ\
erepelnek, soksror igen nigy hehdasdgeket \\:c.:n\.k. kGlndsen & \i'm

;:mr.n tanuidknak, s codrt & tenalok @egy résse melidd a mam-\.e\\\\
:-c-«u...Ok ..‘e‘ﬁ.ﬁa.\‘n.

Az érdeklddes felkaitése végett harom m\ﬁ Jollegd feladatot watatunk
be, vomzobdd ":a.cs..}::::.z:b\.a. meszerd sedvegben.

1. mese. Keét rabld arz edrabolt Kncset az endd sedén mgyti o K.\\*Nr\d-
nek ket F, & F, fat. .-\1 F.F, egvenesen a & &3 Rosdtt @y C oOveket
vernek be. Innmen, 22 egvenes memten, a2 ogvik rabld az F fa fold, a mdsik
2z F, fa felé indol &!. Emtin :::c:::::r.ammer me'*o.q.h\‘n (& FF, ssakass

agvanzzon oldalin' mindkdt Lo a :-.-.e.:‘\:‘: :.:;s\ :J @Yn\\‘ hosssdsdgad
ptzt tesz meg. Igv 2z egvikaz .-!, amiska B Y atha drkesik. Bmaldn seewms

beforduinak x«g_\*::.‘&.‘ & 2z 4B sskess X :c’.c-o'\‘uq.a\m Aasdk a
kincset (M&sd az 1. dbmdn), :‘.:“& ftivoenak, ...m.\\ ~dn az enddt. \a qz,\\k
nem birott a tdrsdbam, visszalog .\\\.\ 1t & ddlopta a € coveket, Bizalmat

lamsiga pem volt alzptalan. 1\?\":‘\ Joit & masik rabld, hogy kidsa a k\ll‘

oSt .\cm taldlva meg a € coveket, o csOppet sem keseredett o], néhdny meénes
otin megtaliita a Kincset. Hogven®

Rz a mese a Mértan :.:r\‘c.:\\' V1. osct 1L‘ szdmdra, 123 old. & fola-
datz 2lapjdn késziilt. A tankoayvben sserepld feladat ssovege a Rovet-
xerd: .

Legyen M a2z 4B soakas: viltosd pontja. Az AM & MB szakasaokea,
mint oldalakra 22 4B egyenes .u-,u hatdrolt ugvanazon feélsikban meg:
scerkesstjik a2 AMEF & BMDC négyzeteket. Mutassuk K, hogy az FC
szakesr P felerpontja ogy rogeitett pont, ha M az 4B szakaszon viltosik,

2 mese. A rablék u:,}.mu&y jimak o, mint ar 828 esetben, csak
a C cOveket egy tetszfieges helyen, nem foltdtientil az F\F, egyenes men-
tén verik fG‘dbe (1dsd a 2. .br.m

‘!(=~41‘S

Legyven C’ = F\F, gy, hogy CC’_LF.F,. AE L FF,. RD_LF
ahol D,  E < F,F,. Tekintsik az M e (F,F,) l\u\tm day, hegy KA
1 F,F,, ahol KX az AB smkasx feles§pontja,
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Iikkor konnyen igazolhatd, hogy! ‘ * |

1. EM = MD. Valéban, KM||AE || BD, Thalész tétele értelmében
| - %‘% - % , vagyis M az ED szakasz felez6pontja. Tehit KM az A BDE

\ 4
derékszigli trapdz kdzépvonala,

2. AEF\A = CC'F\ A, mivel CF, = F,4 és a rajtuk fekvd szogek
pdronként kongruensck. Tehdt AE = F,C'. (i)

J. Hasonlé médon a BDF,A = CC'Fy/\, ahonnan kovetkezik, hogy
BD = F,C'. (i)

Felirhato, hogy :
FM = MFy = MK.

Tehdt a kincs kidsdsa ugy torténik, hogy a rablé kiméri az F,F, sza-
kasz felét (a rajzon az M pont) ahonnan, az F,F,-re mer6legesen annyit

’ 8 o) 4 . . . FF
halad elbre (az F\F, dszbentartott oldalin), mint amennyi az——= szakasz

, vagyis

(*) ]{“[ coa AI:“}' BD - FlC'-l- C‘F. i FlF.
2 2 2

hossza, fgy a K pontba’ jut.

Az elsd feladat esetében € = €' (tchdt nem kell hasonlésdgot igazolni)
¢s gy E = F,, D = F,, felhaszndlva a (*) szamoldst az eljdrds ugyanaz.

A tanulsdg tehdt: akdrhovd is verjiik le a C coveket, ¢és végezzik el az
elirt eljdrdst, a kines ugvanabba a K pontba keriil. Taldn igy jobban szem-
1éltettiik a fixpont fogalmit.

Befejezésiil a , kincskereséknek’ még egy feladatot fogalmazunk meg
(Charles W. Trigg: Ingeniozitate si surprizd in matematicd cimd koényv
21. old. 36. feladata alapjén).

3. mese.

Egy kal6z a tengerparton rejti el kincseit, Kiszemelt két egymdshoz
hasonlé Sz, és S:, sziklit, valamint hirom kékuszpalmidt, Py-et, Pyt €s
Pg-at. Ezutdin az Sz Sz, P, hdromszog kiilsé tartomdnydban felmérte az
A,P, = P\Sz, AP, | P,Sz, valamint B,P, = P,Sz, BP, L PS5z, sza-
kaszokat. Osszekotve .d,-et az Szy-vel, Bj-et az Sz-gyel, a metszéspontot
K,-gyel jelslte. Hasonlé méréseket végzett el a Py, illetve Py-tél kiindulva, a
kapott metszéspontokat K, vel, illetve Kjy-mal jelolte. Ezutdn ugy dontott,
hogy a kincset a K,I,K; koré irt kor kozéppontjdban rejti el.

Evek miltdn visszatért a partra és azt tapasztalta, hogy a vihar ki-
tépte a pdlmdkat, de a két hasonlé szikldt megtaldlta.

Hogyan taldl a kincsre?
-

MATEMATIKAI VERSENY, ORSZAGOS SZAKASZ

GIMNAZIUMOK, Ploiesti 1990. dprilis 9.
| VL. osztily
1. Hatdrozzuk n_lcg' az X, y € N* szdmokat ugy, hogy:

11

l—n
N y_'

-

292

CamScannerrel szkennelve


https://v3.camscanner.com/user/download

